



新华社北京1月30日电(梁瑞琪 谢希瑶)商务部30日对外发布数据显示,2022年,我国服务进出口总额59801.9亿元,同比增长12.9%,服务贸易保持较快增长。

商务部服贸司负责人介绍,2022年我国服务出口28522.4亿元,同比增长12.1%;进口31279.5亿元,同比增长13.5%;逆差2757.1亿元。

商务部数据显示,我国知识密集型服务进出口稳定增长。2022年,知识密集型服务进出口25068.5亿元,同比增长7.8%。

其中,知识密集型服务出口14160.8亿元,同比增长12.2%;出口增长较快的领域是知识产权使用费、

电信计算机和信息服务,分别增长17.5%、13%;知识密集型服务进口10907.7亿元,同比增长2.6%;进口增长较快的领域是保险服务,增速达35.8%。

数据还显示,2022年我国旅行服务总体呈现恢复态势,全年旅行服务进出口8559.8亿元,同比增长8.4%。

## 沪上经济学界知名专家解读优化营商环境6.0版方案和稳增长“32条”

# 重磅政策连续发布,上海释放提信心促发展强烈信号

■本报记者 张懿 徐晶卉 唐玮婕

农历兔年刚刚开局,上海围绕优化营商环境和稳增长促发展,连续发布新政策新文件,受到广泛关注。本报记者昨天连线采访几位沪上经济学界知名专家,他们表示,这一系列政策的颁布,信号意味十分强烈。上海正以更有效的制度供给、更有为的政府工作,抓住有利时机,为开局之年工作开好局起好步,努力实现全年高质量发展目标。

### “抓机遇、稳预期、强信心”信号强烈

随着疫情防控措施不断调整优化,加之相关部门判断现阶段疫情已基本过峰,上海市发展改革委副主任马海清认为,短期内,上海正迎来经济修复反弹的窗口期,并将至少延续到年中。上海必须抓住这一机

遇,通过政府工作的进一步发力,尽量拉长窗口跨度,加大反弹幅度,而稳增长“32条”与优化营商环境6.0版方案,就是在稳预期强信心方面释放出强烈信号。

都说信心比黄金更珍贵,在上海社会科学院党委书记权衡看来,当前宏观经济的运行面临多重压力,上海要进一步稳定市场主体的信心,靠的就是更透明的监管、更高质量的服务;靠的就是高水平改革开放的先行探索,提升制度的可预期性。他特别提到,根据优化营商环境6.0版方案中“规范监管执法”相关内容,上海将强化监管事项目录清单动态管理,提升监管透明度;健全行政裁量权基准制度,防止任性执法、过度处罚等。实际上,压缩行政裁量权,相当于增加了企业微观主体对政策和监管的可预期性。

上海社会科学院经济研究所所长沈开艳表示,当下的上海正在全力以赴加快经济恢复和重振,最终得依托于各类市场主体的

努力。优化营商环境6.0版方案就要通过为市场主体创造更好的营商环境,实现安商、稳商、活商,“这是稳信心促发展、提高综合竞争力和企业活力的重要方面”。

### 营商环境改革凸显“新维度”“新理念”

过去5年,上海已连续发布了6个版本的优化营商环境行动方案。在专家们看来,今年的6.0版方案依然有许多值得关注的亮点。

权衡认为,通过过去5年的改革,上海大力营造了市场化、法治化、国际化的一流营商环境;6.0版方案对标世界银行最新评估体系,进一步在“便利化”维度上凸显特点,高水平推进改革。比如,围绕企业开办、登记财产、税收、要素获取,产权变更等方面,方案突出了全生命周期的服务和监

管,充分体现服务企业便利化的价值取向和政策导向。同时,方案将营商环境和政府服务数字化转型紧密结合,在“一网通办”成为上海营商环境金字招牌的基础上,未来,全流程的数字化有望让企业享受更便利的政务服务。

通读了优化营商环境6.0版方案,沈开艳有感而发:上海对营商环境的关注,不再停留于提升排名,而是将优化营商环境与推进自身发展融合。她认为,通过前几年的改革,在量化指标方面,上海已经达到较高程度,未来最重要的是凸显服务型政府理念,也就是从“量化思维”转向“服务思维”。事实上,6.0版方案已能看出这一可喜变化。比如,在“促进市场竞争”领域,方案提出,优化公平竞争审查工作机制,研究制订重点领域公平竞争审查规则;在共享互认、金融服务、风险预警等方面,政府也更多站在企业立场,进行换位思考。 ▼ 下转第三版

## 推出“许可便利名录”动态管理,进一步优化营商环境助力企业规模化发展

# 上海:食品连锁门店最快当天“领证”开业

# 总投资超160亿元,打造“张江品质生活圈”

### 浦东全力提升张江科学城核心竞争力 25个重点工程、实事项目集中开工

■本报记者 唐玮婕

为张江大科学设施配套的科学家公寓,集纳了图书馆、演艺馆、运动馆的张江人工智能岛二期,还有“一键”配齐商业综合体、体育公园的“城中村”改造项目……2023年张江镇重点工程和实事项目昨天集中开工,囊括年内计划推进的25个重点工程和实事项目,总投资超过160亿元,将在张江工作、生活的人们打造生活有保障、服务更多元、出行更顺畅、环境更美丽的“张江品质生活圈”。

### 张江人工智能岛二期开工

此次集中开工的重点工程包括雨水泵

站、九年一贯制学校等公建配套设施建设,雨污混接改造、生态清洁小流域等环境治理工程,国际人才公寓、科学家公寓等服务高品质人才的配套项目等。此外,还有电梯加装、家门口养老服务站、美丽街区、“千门”修缮等民生实事项目,以及多个市政道路新建、扩建工程和2个轨道交通建设项目。

值得一提的是,张江科学城的网红打卡地——张江人工智能岛二期项目的开工。张江集团房产建设事业部副总经理姜海清透露,整个二期项目总建筑面积20.4余万平方米,规模相当于一期的两倍,预计于2026年3月31日竣工。

记者注意到,张江人工智能岛二期不但有3栋研发办公楼,还规划了图书馆、演艺

### “城中村”将变身宜居之地

未来的张江科学城不仅是干事创业的热土,也将成为人才宜居的乐土。作为此次张江镇集中开工项目中的另一大“重头戏”,江欣、田园“城中村”改造地块昨天启动住宅、商业综合体、体育公园三大项目建设,在保留张

江老街历史风貌的同时,将打造一个融滨水、商业、文体、居住、办公于一体的综合性项目。

与此同时,张江科学家公寓项目开工,以11万平方米总建筑面积的体量,提供1180套高品质保障性租赁住房,为落地在张江的大科学装置和科研机构的人才提供居住和生活配套。

“新的一年,我们将全力推进重点工程、持续加大民生投入。”张江镇镇长李灿表示,通过这一系列项目,构建“精品城区、现代城镇、美丽乡村”交相辉映的新张江,努力把张江镇打造成为科研、创新、创意人才工作和生活的首选地,打造“王牌张江、美好张江、活力张江”,全力提升张江科学城的核心竞争力。

## 文化视点

### 国内唯一推理侦探主题书店在沪新开,戏剧古籍诗歌等特色书店美美与共

# 个性化书店涌现,多个“首家”汇聚上海

■本报记者 许畅

上海新近“复活”的国内首家推理主题书店谜芸馆,一排排侦探小说书架,配上全球推理作家大咖照片墙、地板上的人形模拟“犯罪现场”,“氛围感”拉满;位于福州路的上海古籍书店与艺术书坊,正分别展出聚焦老期刊、精品画报的特展;去戏剧书店听脱口秀、去诗歌书店听诗人读诗,已成为沪上文艺青年的心头好……漫步申城街头,一批个性化书店涌现,各具特色的文化空间深耕垂直赛道,为受众提供有辨识度的阅读服务,也让上海成为多个细分领域“首家”书店的汇聚地。

小而美、小而精、小而专,逐渐成为实体书店发展新风口。不止一位创办人和记者聊起“这样的书店,我首选在上海”。业内人士指出,如是判断背后源自行业信心与共识——上海拥有基数庞大且审美多元的读者群体,有活跃丰富的出版市场,更得益于整体繁荣的文化土壤与持续优化的营商环境,细分书店的涌现正是这座书香城市的鲜活注脚。

### 小众却“吾道不孤”,垂直细分赛道成新风口

“离开旧日孤岛,再赴迷雾之馆。开这样一间小众主题书店,如果发生,首先应该发生在上海。”谜芸馆的老板时晨,也是笔耕十余年的推理小说家,上一家书店的中止并未磨灭再次出发的勇气——“夜里,我从柜子中翻



出曾贴在孤岛书店墙上的留言,数百张便利贴,上千字,一张张,一行行地看。我决定再试一次。”

新店比老店面积大了近一倍,走简洁朴素工业风,时晨笑称“为了尽可能压缩装修成本”。但他在选品上绝不吝啬,书店涵盖探

推理小说各门类,如本格派、欧美古典派、社会派等;也有原版图书、推理漫画,如阿加莎·克里斯蒂、埃勒里·奎因、爱伦·坡等海外作家以及紫金陈、陆烨华等本土作家的作品,齐全“备货”让相对小众的推理爱好者有“吾道不孤”感。 ▼ 下转第五版

▲朵云书院·戏剧策划推出“剧场人书单”专架。



▲谜芸馆选书涵盖侦探推理小说多个门类。

(均书店方供图)

### 改版导读

“新鲜期”过后,书店如何持续“保鲜”

# 高质量做好招商引资和投资促进工作

## 市投资促进工作领导小组会议召开,龚正要求抓早抓前抓突破

本报讯 2023年上海市投资促进工作领导小组会议昨天召开。市委副书记、市长、市投资促进工作领导小组组长龚正指出,加强招商引资、扩大有效投资,是加快建设现代化产业体系、推动高质量发展的重要抓手。要深入贯彻落实党的二十大和中央经济工作会议精神,按照市委部署要求,以时不我待的紧迫感、分秒必争的行动力,高质量做好招商引资和投资促进工作。

龚正指出,要把握大局大势,坚定信心、保持定力,抢抓机遇、深挖潜力,抓早、抓前、抓突破,全力实现全年招商落地项目数量和投资金额增长目标,为推动全市经济运行整体好转多做贡献。要坚持系统观念,进一步增强抓招商扩投资的精准性、实效性,更加注重提升产业体系现代化水平,“提着篮子去选菜”,紧跟科技创新新动向,更有针对性地吸引符合上海产业发展方向的优质项目,形成新的核心竞争力;更加注重产业补链、延链、固链、强链,加大力度引进和培育产业链“链主”企业,加快产业链“强身健体”,迭代升级;更加注重集聚引领性强、带动性大的高能级项目,为产业高质量发展创造更有利条件。招商引资还要做到走出去、引进来并重,外部引进、本土培育并重,国资、民资、外资并重。

龚正指出,要狠抓工作统筹,进一步增强服务力、保障力,优化工作机制,创新工作方法,加强工作协同,做到全市一盘棋、工作不内卷,持续提高招商引资水平和质量。 ▼ 下转第二版